o pasnag




OCHOBHW 3aKOHOMEPHOCTW
XN — 273 Y2 + a
a=4He, (1909 — Rutherford)

TEXKN apa
(A-2Z7)

ym

KyrnoHoB eeKT
B(N,Z)=a,A-a

+0

A —a zZ(Z-1)A"" —a,

surf

J

Han-nekute a emutepu
105,106Te 144Nd

CITOEeCTU epekTH
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Bpon a emutepu

ocHoBHO A > 170

140

CrnoHTaHeH npouec — otaensiHe Ha eHeprmsa 6e3 BbHLLIHO Bb3AencTBume!

o-pasnaga MUHUMU3KpPa BbTPELLHaTa eHepruaTa Ha gbllepHaTa c-ma!



EHepreTtnyHo ycnosue
v A A-4
B MOKON —» ZXN — 7.5 Yno2 + @

m,c’=m,c*+T, +m c*+T (m, —m, —m )¢’ =T, +T,

Q= Z M.(A,Z)- Z M. (A,Z) - eHeprusTa oTgeneHa npw npoleca
Q > 0 ek3oTEPMUYHMU
Q=T +Ta Q < 0 eHOOTEPMUYHM

Q=my-m,—-m_>0
CnoHTaHeH pa3naj ce Habntgasa camo 3a Q >0
m, —m, >m_
m=Am+ Ac’
Q=Am, + Ac’ —Am, —(A-4)c* —Am_-4c’* >0

Q=Am, —Am, —Am_>0

m(N,Z)=Nm,+Zm_ —B(N,Z)/c’
Q=B(2,2)+B(N-2,Z-2)-B(N,Z) B, (2,2)>B,(N,Z)-B,(N-2,Z -2)
3awo *He?



EHepretnyHo ycnosue

£°Uwo (am = 34.61MeV, B/A =7.6MeV) — X (am, B/A) + x (am, B/A)
&iPap (33.43 MeV, 7.62MeV) + 1Hg (7.29 MeV, 0) Q= -6.11 MeV
S'U139 (33.81MeV, 7.61MeV) + §Hi (8.07MeV, 0) Q = -7.27 MeV
S0Paja (32.17 MeV, 7.62MeV) + 9H; (13.14MeV, 1.11MeV) Q = -10.7 MeV
&°Thizg (29.59 MeV, 7.63 MeV) + 3Heq (14.93 MeV, 2.57 MeV) Q = -9.91 MeV

&8Thiag (26.77 MeV, 7.65MeV) + 3He[(2.42MeV, 7.07 MeV)| Q = + 5.42 MeV

2'Thiz; (25.81 MeV, 7.64MeV) + 3Hes (11.39 MeVf 5.48 MeV) Q = -2.59 MeV
25AC13s (21.64 MeV, 7.67 MeV) + LLig (14.91Mey, 5.61MeV) Q = -1.94 MeV

Aot / Aq ~ 107F

22%Rais (18.83 MeV, 7 /68 MeV) + §Bes (4.94MeV, 7.06 MeV) Q = + 10.84 MeV
20Rn1a  (10.61 MeV/ 7.17 MeV) + & Cg (O MeV, 7.68 MeV) Q = + 24 MeV
2¥Pbyog | (-21.75 MeV, 7.87 MeV)| + 23 New (- 5.95MeV, 7.99 MeV) Q = +62.31 MeV

o - OTHOCUTENHO FIEeKN, CUITHO CBbP3aHu (+ ronsiMa BeposiTHOCT 3a
pasnag) = M3NbYyBaHETO Ha o BOAM [0 OTAENsSAHEe Ha MakCcUMarnHo
KONMMYeCTBO KMHETUYHA eHeprus



OTKaTHa eHeprusa Ha ObLUEePHOTO AOPO

B MOKOW _’QXN — Q‘:g Yno2 + @

pa:pY T:p—
2m
r._Q _ Q
(1+ m“] £1+4]
M, A
98 %

Q=T,+T,

maTa — rnY TY

Q
T, = y

&3

2 %

Q~5MeV=T,~100 keV



Cuctemartuka 3a Q-pakropurte
A, Z>»1

10.0—

9.0 —
—a (A-4)"" +a A" =

8.0 —

_aSA2/3 (1_%)2/3 + aSA2/3 —

6.01— J \ .
_aSA2/3 (1 _%i) + aSA2/3 —
50— 3 A
4.0 — _ +§as A_1/3
3
3.0
| | | | [ I l | | i

170 180 190 200 210 220 230 240 250 260
Mass number A

Q=B(2,2)+B(N-2,Z-2)-B(N,2)
~28.3-4a, +§aSA”3 +4aCZA”3(1—3£A)—4aSym (1—%)2 +3a, A"

Q (**Th) = 5.71MeV  Qexp (“*Th) =4.08 MeV

* Q > 0 n Hamangaea c yBenuyaesaHe Ha A (N, npu dukcupaHo Z)
AQ (Th) = -0.17MeV/n  AQep (Th) = -0.40MeV/n

7.0 —

Q (MeV}




3akoH Ha Geiger-Nuttall

[onemn Q dpakTopn = KpaTKu BpEMEHAa Ha XXMBOT!

[onsma pasnuka B B(Z,N) MarepHoTo sapo e

onsim Q aKTOp = MaTepHOTO M ABLLEPHOTO = no-HecTabUMHO, T.e.

20

10

logio {t1/2 in seconds)

-10

_ A0p0 No-necHo ce pasnaga
2321y,

238

Q (“®*Th) =9 .85 MeV
T1 = 1077s

ZlBTh
212pg 214Rp 215Ra

Q (MeV)



KBaHTOBO onncaHune Ha a-pasnaja

TyHenupaHe npes3 sapeHo-kynoHoB bapuep (Gamow&Gurney 1928)

Knacu4yeckn paspelueH
/ V (r) ~1/r
Q

Knacu4yecku 3abpaHeH

r

[MpnbnmxeHus

e 0. YacTunuarta ce doopmMmmpa B 84p0TO

« 3ar< acamMo aapeH noTeHuuan —
cdhepnyHO CUMETPUYHA
NpaBoObIb/IHA AMa C LUMPOYUNHA a

* eHEepPrmsaTa Ha a-4acTtuuaTa e
paBHa Ha Q hakTopa Ha pasnaga

A =

v I




Potential energy (MeV)
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LleHTpaneH noteHuman
w(r,0,0)=R(N)Y (6,0)
_hz(dzR 2de+{V(r)+h2I(l+1)}R:ER

_|__
2ml dr*  r dr 2mr?

Mpubnumxenue: | = 0 = eAHOMepHa 3afava 3a TyHenupaHe

_ _ o IkyX
0 =Ae+Be™ [ e T | k %<Xj-F32 0 x<0
k =2mE /7’ 3 2mE/hV(x):<\/O 0<x<a'
@ @ @ 0 x>a

X=0 X=a'

2
LV sinh’(k,a)
4 E(V,-E)




MopenunpaHe Ha bapuepa

X=0 X=a'
c_IFP !
o 2 2
Al 1+1V°sinh2(k2a')
4 E(V, —E)

VA

* eHeprus Ha a-4actmuyata — E = Q (= 6 MeV)
e MAca Ha a-4yactmuatTa—m =4 s s
e Hayano Ha noteHumana— a=R, +R =1.2(200"” +4")~=9 fm

* BUCOYMHA Ha bapuepa:

|
Nonbnwkenne: Vo = E(B +Q)

B=V (r=a)=—
dre, a

27 2x 88 ~ 28 MeV

=1.44(MeVim)
9 fm

I
" 1+sinh’(k,a")




2 ' 2 '
e’ 27 _Q b= e” 27 ~dfm T~ 1
Are, b 4rg, Q 1 +sinh®(k,a')

* Kpan Ha bapuepa:

[MpnbnmxeHue:

c K, = J2m(V, —E) /5> =2m(0.5(B+Q)—-Q) /%> =/(m/#*)(B-Q) =
~/((4.0026x931.5 MeV) / (197 MeVfm)?*)22 MeV =1.45 fm”

- (b-a)
b-a 1 —2k,.
b—ajNe 2 T =~ )
2 2 1+

K, x b;a > 1 sinh(kz

2. o-ayn ~ €
4
T(Q=6MeV) = 1.7x 10"  4mmmp T[Q=5Me\) = 7x10~%

€

e’ 727

O=5MeV b= ~51fm K, =/(m/7*)(B-Q) =149 fm’

dre, Q




KakBo HanpaBuxme OOTYK?

* IpuexmMe, Ye a-4yacTtmuaTa ce
B | dopmmpa BbTPE B MaTEPHOTO AAPOTO
N ce OABUXM He3aBMCUMO B NOMNETOo Ha
AblLEepHOTO a4po, T.e.

ObLUEePHO + o

* IPpUEexXmMe, Ye usrnarta ocsoboaeHa
eHeprusi ce oTHacsd oT a-4yactuuara

»g T mopenupaxme KynoHosus
T = e noTeHUMan KaTo CTbMKOB CbC
G — cpakTop Ha Mamos BMCOYMHA (B+Q)/2 1 wmnpounHa (b-a)/2

G =k (b_a) T:TIXTZX"’XTn
Vo 2 T =ex [—ZZAr\/(Zm/hz)(\/(r)—Q)j
T :exp(—ZAri\/(Zm/hz)(\/(r)—Q)) IR <

G—\/%ZZ'e (arccos(\/;)—M)

Qn’ 4rne,

. X=a/b= <<1
G Z\/;:T}[\/V(F)_er G_\/ﬁzz'eZ(E_z&j /b=Q/B

S\ Qr? dre, \ 2




BepoAaTHOCT 3a npexoa

V
o G = Vv T
2
mv
Q-V ="
2
V =-35MeV, Q=5 MeV
V 2
80 MeV = 3728 MeV (_)
r C
v/c = 0.15 0.5 x 102 fm/s
/ v = ~ 6 x 10°t s71
v=05x102fn/s a=9fm O fm
vV

T(Q=5MeV) = 7)(10_28 A (Q=5MeV) = 4.7 x 10~/ 571
t1/2 = 0.693/ 2 = 1_7)(1068

TQ=6MeV) = 1.7x10"%t A (Q=6MeV) = 10s™"
ti12 =0.693/2 = 70ms



Pe3yntaTti

a mc2 2me2 zzZ"e2 | 0 )
t1/2=0.693—\/ Exp{2 51—2\/%i}
)

c N 2 (Vo+Q) \ (hC)?2Q 4meg |2
220Th  Q=8.95 MeV t, ,P= 1058 t,,h=3.3 107
222Th  Q=8.13 MeV t,,P=2.810%s  t,,"=6.3 105 s
24Th  Q=7.31 MeV t,,o°= 1.04 s t,,"=3.3 102 s
26Th Q=6.45 MeV t,,P= 1845 s t,,"=6.0 10" s
25Th  Q=5.52 MeV t,,P= 6 107 s t,,=2.4 106 s
220Th  Q=4.77 MeV t,,oP= 2510128 t,,h=1.0 10" s
232Th  Q=4.08 MeV t,,oP=4.4107s  t,h=2.610"s

3aLlo: * He OoTYETOXME BeposATHOCTTa 3a dbopMMpaHe Ha o-4acTtuua

* HE OTHETOXME Bb3MOXHOCTTA 3a Pa3/finiyHnN CbCTOAHUA B
Ha4dalJiHaTa N KpanHaTa C-Ma
* HE OTYEeTOXME BIIUAHNETO HA blT1ioBNA MOMEHT

* IPpUexXmMe, Yye aapoTo € cdhepuyHo 4-5% npomsaHa = akTop 5

Ho: 220Th — 12C + 208Ph (Q=32.1 MeV) = t,,=2.310°s



YeTHOCT 1 cnuH npu a-pasnan

Pasnaga moxe ga BoAu A0 MHOXECTBO HMBA B ObLLEPHOTO S4p0

E,, I Q=T,E,
* CMNH-YETHOCT Ha OCHOBHOTO CbCTOsIHME Ha “He:
2 npoTtoHa B 1s,, = "= 0" [*=0* 2 HeyTpoHa B 1s,, = "= 0"

* UIBMEHEHME Ha CMHAa U YEeTHOCTTa Npu pasnaja:

., Tt

o | lij-1¢] <Al <1+ 1f Al = 1,
(-1) e npasuia Ha oToop

ol R —
r, =T = T =
2 2 2
| _h deJrng Vg hl(l+1) R - ER
| o<1, lg» 7o 2m{ dr®  rdr 2mr’

YBenuyaBaHeTo Ha | , BoAau Ao HapacTBaHe Ha 6apuepa!

30- 30t 30
20 20+ 20
0- 10t 10

e ——

1
=

© ‘ I |

> C.5 1.5 2 r 0.5 1.5 2 I 0.5 | 1.5 r
-10- -10 -10

~20- | =0 ~20} l,=1 -20 l,=2

-30- =30 =30




[TpnnoxeHwne Ha npaBuaTta Ha oToop

|i=0+ 242Cm
:__:I_\"--., ? |||'1 : ) Q =6.2 MeV ? o
-: H""'- IIIIIII f
R _,# TIND : I — = o
2 Ty TER o -
—7 AN ’g:f 3abpaHeH
_0.000012%
. e 0.00024%
0*—>1*, 27, 3%, 4, 5*....
Pa3pelueHu 0 0046°,
. 0
0*—0*1-, 2+ 3- 4* 5, ... | =6, E_.=Q-E; 0.07%
£ IR 0035%
) |, =4, E  =Q-E;1.5%
25%
i IR Ia =2, Ea=Q-Ef 23%
: e 4% L =0.E =q 6%
| =g, a9 Eo=



[lpnnoxeHne Ha nNpaBunarta Ha oTbop
=72+ _ZES

04
15/2* brnoso pa3snpegeneHne Ha a-4acTuumTte ;
= \‘l = (\\

13/2+
1= 0

11/2*
— 2 0.88% 40.27% 6 0.003% 8

9/2+
— 2 59% 40.33%6 0.001% 8

7/2*

0 79.6% 2 10% 4 0.13% 6 0.0002%

24QBk I



oeHTUuKauma Ha CBPbX-TEXKU
erieMeHTU

=@z | CN
@,
LGS s
migg| 400 s
0,
973 Mav
) E 70 s
I:I!;l ﬂia
AT M
1 o
B.77 MoV
LTS 4.1 3 ThE Tis
lI!',, IJE _—
122 MV lescapel B52 MeV
T 3t F s TR LT s
- EE
| - 8,30 MeV
Date: D1-Fab-1956 |FFm] 130 ¢

T M52 h

7n + Ph = 712 + In

CN

LS Ma
ZH0 ps

M2

73130

2z
< M08 Mey

08 O ps

213 MeV
187 s

4,60 My lescapsl

S. Hofmann and G. Munzenberg
Rev. Mod. Phys. 72, 733 (2000)

Dater 09-Feb-1996
Twma: 237 K
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a-pasnaga n sapeHaTa CTpyKTypa

PROLATE

— S " ﬁ
"D 15 20

ﬁzcos(wsn]

A. Andreyev et al. Nature 405 (2000) 430

o

190P00+

2.45(5) ms

keV. %

6896 03
7012 33

7533 964



